

# El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 22.

Mahón, martes 7 de Enero de 1902.

N.º 6.157

## SECCIÓN POLÍTICA

### La Edad del Oro

Karl Marx, el apóstol del socialismo, ha dado de la historia humana una interpretación simplicísima. Todos los hechos que la forman, cualquiera que sea su apariencia, no son en el fondo á sus ojos sino fenómenos económicos. Conscientemente ó no, la humanidad nunca ha obedecido á otro móvil que el interés. Conquistas y descubrimientos, contiendas religiosas ó revoluciones políticas, emigraciones de pueblos ó transformación de instituciones, todo cuanto ha sucedido, todo cuanto sucederá, no es, en suma, sino la serie de momentos en que se desarrolla la llamada, en el más estrecho sentido darwiniano, «lucha por la existencia.»

No es difícil, á poco que se fueren los hechos, justificar este punto de vista parcial. Todo acto humano tiene un aspecto económico, como tiene otro moral, jurídico, religioso, científico. De los sucesos más ajenos por su índole al orden de los intereses se siguen efectos económicos, como se siguen consecuencias morales ó jurídicas de toda transformación en el orden de la propiedad. Piensa el mártir cristiano en la otra vida; cuando triunfa su ideal, altera profundamente en este mundo la esfera económica. Se alzan los pueblos en demanda de la libertad política; cuando su sentido prevalece, la riqueza cambia de dueños. Busca el sabio la verdad y aumenta sin pretenderlo el patrimonio humano. Que el ánimo del espectador del gran drama de la historia se halle obsesionado por la preocupación del interés, y fácilmente llegará á no ver en el pasado otra cosa sino la lucha y el conflicto de los intereses.

Más que la realidad de las cosas, revelan estas interpretaciones parciales el color del cristal con que se las mira. Creyendo retratar los hechos, el espectador viene á retratarse á sí mismo. Es la imagen del fotógrafo y no la del objeto la que resulta estampada en la placa fotográfica. Quiere Bossuet hacer la historia de la humanidad, y no logra hacer sino la historia desfigurada del catolicismo. Pretende Condorcet resucitar el pasado, y hace un cuadro de fantasía de los progresos del espíritu. Toda la historia es religiosa para el místico, política para el partidario, militar para el guerrero, jurídica para el jurisconsulto, moral para el moralista y científica para el sabio.

La interpretación económica de Karl Marx es la propia de nuestro tiempo, porque es para él la verdade-

ra. Empequeñecerá la historia, desfigurará el pasado quien se obstine en no ver sino móviles de interés en el ardor del apostol, en la abnegación del mártir, en el ardimiento del soldado, en el entusiasmo del patriota, en el orgullo del prócer, en la pasión del sectario. No; el espíritu humano es cosa infinitamente más compleja. Ningún motivo particular, por poderoso que sea, basta á dar la explicación de todas sus múltiples fases. El interés menos que otro alguno. Más parte ha tomado en el desarrollo de la historia humana D. Quijote que Sancho Panza. Un idealismo apasionado, desatentado, ciego, preside á las más grandes evoluciones de los pueblos. Y es ello de manera que mirados los hechos bajo el aspecto de la razonable conveniencia, la humanidad nos aparece las más veces como una loca rematada y el globo que habitamos semeja algo así como un manicomio semoviente.

El interés rigiendo todas las evoluciones sociales, el cálculo presidiendo á la vida, la conducta humana sometida en cuanto cabe á las reglas de la contabilidad; eso es exclusivo de nuestros tiempos. Antes calculaban algunos; ahora calculan todos. El lema de Karl Marx es el lema de nuestros días. Por interés se mantiene la paz ó se hace la guerra. Por interés van acotando el globo las naciones civilizadas, en perspectiva de engrandecimientos mercantiles. Por interés se cierran las fronteras y el interés vuelve á levantar ahora entre los pueblos las barreras que antes el odio. Por interés se hace entre nación y nación la guerra de tarifas. El interés sostiene los privilegios y el interés los combate. Por interés se agrupan ó se deshacen los partidos. Los intereses encontrados suscitan sordas luchas civiles de comarca á comarca, de región á región en el seno de las naciones. A nombre del interés y no del derecho se proclaman las reivindicaciones del proletariado. El interés lo invade todo, lo puede todo, lo profanado: móvil único, aspiración exclusiva que ha destronado á la fe, á la abnegación, al orgullo, á la dignidad, al fanatismo, al patriotismo, á la preocupación, al ensueño, á la ambición, á la equidad, al amor y al odio en el corazón de los hombres.

¿Será un bien? ¿Será un mal? No es fácil decidirlo. Nada hay tan arduo como distinguir en la historia la aurora del ocaso. Tal vez asistimos á las postrimerías de una civilización que muere. Tal vez presenciámos los albores de una civilización que nace. El criterio de la utilidad nada tiene en sí mismo de intrínsecamente malo. Hace falta racionizarle.

Mientras se entienda por utilidad el provecho egoísta de cada cual frente y contra todos, semejante noción constituirá el más poderoso di-

solvente de toda colectividad. Será antisocial, antihumana, bárbara. Tan luego como elevando el concepto se alcance á reconocer la obligación de sacrificar los intereses subalternos á los superiores, la abnegación nacerá del propio seno del egoísmo, y el criterio utilitario, ennoblecido y depurado, coincidirá con el criterio del derecho, añadiéndole la ventaja de la claridad.

En tanto que llega ese día, difícil ha de ser á los espíritus generosos, prendados del ideal, contemplar sin cierta repugnancia el espectáculo de la lucha sórdida y mezquina á que forzosamente asistimos. En este comienzo de siglo se va la civilización pareciendo demasiado á la barbarie. Las formas cambian; el fondo queda. La bestia humana no se disfraza bien por sólo calzar guantes. Tanto como ahora, más que ahora, hubo en otros tiempos necesidades, hambres, miserias, sin que la obsesión del interés ahogase en las almas todo otro motivo de estímulo. ¿Será que, desheredado de todo bien ideal, desengañado de toda noble ilusión, el hombre de nuestro tiempo vuelve sus ojos al provecho positivo, no como á lo mejor, sino como á lo único que le resta?

ALFREDO CALDERÓN.

### UN HECHO MAS

Pueden estar satisfechos de su obra los pacotilleros de la anarquía, los que desde confortables hotelitos pregonan la rebeldía en todos los casos, sin medir las consecuencias, porque están seguros que hasta ellos no han de alcanzar los chispazos. Pueden seguir haciendo víctimas, para luego tener motivos para abrir suscripciones, cantar las glorias de las víctimas y motivo para que lean los artículos que á pedir la libertad de los presos dediquen, escritos con todas las cursilerías del repertorio y calcados con los irrisorios clichés de una ficticia indignación, que cuesta muy poco trazar en el papel, tan sufrido que aguanta todas las mentiras, mientras el autor se sonríe maliciosamente, pensando lo cómodo y productivo que es halagar las pasiones de la ignorancia, exponiendo á ésta á recibir los golpes en la cabeza, mientras ellos viven confortablemente con los céntimos del papel embaucador. y quién sabe si con ayuda de los que de estos descalabros se aprovechan.

A los malhadados sucesos y huelgas tumultuosas de Coruña, Sevilla, Huelva y otros puntos, donde los obcecados partidarios de la anarquía arrastraron á los obreros al descalabro, ha seguido Cádiz, la culta capital de la provincia, donde esas pobres masas, arrastradas por los pacotille-

ros de la rebeldía anárquica, han dado el espectáculo más bochornoso que se puede concebir, con gran mengua del prestigio de las clases obreras y gravísimos perjuicios para la libertad y el progreso.

Si lo que se proponen los inductores de estas algaradas es entronizar más y más la reacción, bien lo van consiguiendo; si es aislar por completo á la masa obrera, apartando de su lado á los verdaderos elementos liberales, también lo van alcanzando, y no por sus predicaciones encaminadas á divorciar á los obreros de todos sus elementos afines, sino porque en ese camino de absurdo y de perdición no es posible que nadie le siga, ni nadie esté dispuesto á auxiliarle.

Bien claramente se vió en Cádiz la mañana siguiente á los sucesos: un sólo hecho que á primera vista parece sencillo, encierra á veces grandes enseñanzas; estaba en el mercado uno de los más caracterizados agitadores, cuya participación en los sucesos era conocida; fueron á prenderle é intentó la resistencia, dándose el caso de que el mismo público alentara á los agentes para detenerle, y hasta las vendedoras, esas hijas del pueblo que siempre están dispuestas á protestar de todo acto de esa índole, denostaran al detenido y dieran muestras de regocijo por su prisión.

Y se comprende: después de las violencias y atropellos cometidos por la turba contra pobres é indefensos industriales á quienes sin motivo causaron la ruína; á raíz de hechos que tan gran borrón lanzan sobre Cádiz, nadie absolutamente está conforme con los autores é inductores de semejantes atropellos.

Puede de nuevo la «Gaceta» del anarquismo negro atronar el espacio con el nuevo triunfo, clamar contra las injusticias de los tribunales que encarcelen obreros, abrir nuevas suscripciones y propagar nuevos mítins y nuevas algaradas, para solicitar la excarcelación de los presos.

Con ese tejer y destejer se va aumentando la hacienda y estará hecha la pacotilla para cuando llegue la hora de quitar ó traspasar la tienda de la mercancía anárquica revolucionaria.

¿Hasta cuando no se desengañarán los obreros de que el lenguaje de los que les halagan en sus pasiones no es el lenguaje de la verdad!

(La Unión Obrera, de Jerez.)

### NOTICIAS

El «Eco de Fernando Poo»  
Los Pámues y la  
Prensa española.

Varios periódicos de la Península han manifestado que las fuerzas de

Infantería de Marina que guarnecían el Muni, tuvieron un encuentro con los pámuos, saliendo derrotados, y sirviendo después de festín á los mismos.

De esto se ha hablado en el Senado y parece increíble que tanta inventiva y tanto desatino llegue hasta los Cuerpos Colegisladores. El autor de la noticia no puede en menos palabras decir más inexatitudes.

Las fuerzas de Infantería de Marina que están destacadas en el Continente residen en Bata; en el Muni no hay fuerzas hoy día. Estas fuerzas están perfectamente atendidas por todos los indígenas.

Tanto los pámuos, como los bapucos, combes, vengas y demás tribus y razas que pueblan el Continente han aceptado con satisfacción nuestro dominio.

Todos sus recelos han desaparecido y facilitan la acción de los españoles que hoy allí residen, y sobre todo los pámuos en recientes excursiones hechas al interior y que daremos cuenta en otro número, han demostrado un gran interés por atender y servir á los españoles.

Los reyes de las tribus se esfuerzan en agasajar á cuantos pasan por sus dominios. Esto es lo que ocurre y la verdad, muy distante como se vé de esos noticiosos propalados en parte de la prensa de la Península.

### El «Boycottage» en Inglaterra.

En estas columnas se ha hablado ya del proyecto «boycottage» de las mercancías inglesas. Lo que no sabíamos, y por tanto no habíamos dicho, es que el iniciador de este movimiento en Bélgica, fué un Mr. Dubois, quien declara que la liga no tiene carácter alguno político, y se reduce, ya que todos los esfuerzos son vanos para terminar la guerra boer, al propósito de castigar á la Gran Bretaña en sus intereses materiales.

Mr. Dubois propone que los primeros artículos puestos en entredicho sean los dulces y galletas británicas, apelando á los buenos sentimientos de las madres de familia belgas para que induzcan á sus parientes y amigos á abstenerse de regalar aquellos artículos, según antigua costumbre seguida en esta época del año.

Ha llamado la atención de muchos que Mr. Dubois se haya fijado precisamente en este debate, por lo cual algunos califican su campaña de *guerra de las galletas*, parodiando nuestra célebre «guerra de las naranjas» con Portugal.

### El fin del mundo

Gracias al celo extraordinario desplegado por los laboriosos astrónomos del Observatorio de Lick, de San Francisco de California, sabemos que un «sol de sexta magnitud», llamado «Groombridge», se dirige á nuestro planeta con la horrible velocidad de 90.000 kilómetros por hora.

Algunos periódicos franceses dan la noticia; pero ninguno, que sepamos, ha comunicado á sus lectores lo más picante del caso, y es que los citados astrónomos, en previsión de un desenlace fatal para el globo terráqueo, han organizado activa correspondencia con todos los sabios que se han dedicado al estudio de los demás planetas de nuestro sistema, para ver si sería posible trasladar á uno de ellos el observatorio en cuestión an-

tes de que se efectúe el apocalíptico choque.

### Centenario de Victor Hugo

El 26 de Febrero próximo tendrán lugar en Francia las solemnidades literarias para conmemorar el centenario de Victor Hugo.

España, que constituyó una de las idolatrías del gran poeta, debe apresurarse á festejar al grande hombre.

Victor Hugo, se educó en España en el antiguo seminario de Nobles, ha consagrado recuerdos á nuestra historia y nuestras costumbres en dramas tan hermosos como «Ruy Blas, Hernani» y otros.

Nuestras corporaciones literarias harían bien en facilitar al Gobierno los medios de que España muestre su gratitud al preclaro Victor Hugo con motivo de las indicadas solemnidades.

Será una vergüenza que la nación española enmudezca cuando se trata de glorificar á un hombre tan grande y que tanto amaba á España.

### La guerra anglo-boer

Dicen los periódicos independientes de Londres que por lo que se va viendo, el desastre sufrido por las tropas británicas hace pocos días en Tweelfontein fué mucho más grave de lo que hasta ahora se ha dicho en los telegramas oficiales recibidos en el War Office, aumentando además siempre las listas de bajas que da Lord Kitchener.

Según los citados periódicos el gran golpe dado con tanto éxito por el general Dawet, además de causar á los ingleses todo el mal posible tenía por segundo objetivo apoderarse de los víveres y municiones que guardaba el enemigo en su campamento de Firman, todo lo cual pasó á ser propiedad de los boers.

Esta segunda parte del desastre lo sabrá probablemente el pueblo británico (porque lo ignora aún) dentro de algunos días; ó en otras palabras, el generalísimo Kitchener dará á conocer por pequeñas dosis toda la gravedad del mencionado desastre.

Sobre nuevas operaciones militares comunica solamente Lord Kitchener la noticia de haber ocurrido algunas escaramuzas en las que los boers han sufrido bajas y tenido algunos prisioneros. Dichas escaramuzas no son, según el Lord, más que el preludio de un ataque general que las columnas que manda el general Bruce Hamilton harán contra los boers en el Estado de Orange con objeto de tomar Inglaterra cumplida venganza del desastre de Tweelfontein.

### Portugal

La prensa independiente de Portugal censura duramente al gobierno lusitano por haber ajustado con el de la Gran Bretaña un *modus vivendi* en el Africa del Sur, en perjuicio de la colonia de Lorenzo Marquéz, en vez de haber hecho valer los derechos que le concede el tratado de 1865.

Logrando las mercancías inglesas el trato de la nación más favorecida, el puerto de Lorenzo Marquéz, servirá sólo para el comercio británico, y dentro de poco, perdido los privilegios del tratado de 1865, dicho puerto lusitano no podrá luchar con los puertos de Durbán, Por Elisabeth y Capetown.

El gobierno portugués, dice *O Imparcial*, no debía haber entrado en tratos con la Gran Bretaña, atendiendo á que las demás potencias no han reconocido la soberanía inglesa sobre las Repúblicas boers.

Así hemos perdido la independencia

económica de Lorenzo Marquéz y nos hemos colocado en una posición humillante demostrándose que en Lisboa no se piensa ni se hace más que obedecer servilmente las órdenes de Mr. Chamberlain.

### El problema social en los Estados Unidos

La Conferencia del capital y del trabajo que acaba de celebrarse en Nueva-York, con objeto de estudiar los medios de conciliar las dos grandes fuerzas sociales, ha decidido establecer un comité nacional, encargado no sólo de estudiar las cuestiones que se relacionan con el trabajo, sino de prevenir las huelgas.

El comité lo compondrán 12 representantes del capital, 12 delegados de los sindicatos obreros y 12 ciudadanos eminentes, elegidos entre todas las clases sociales, que actuarán como árbitros.

Hasta ahora forman parte de dicha Junta el ex-presidente Cleveland, Mister John Rockefeller, el rey del petróleo, y el cardenal Ireland.

El senador Mark Hanna, considerado hasta aquí como el alma de los trusts y el enemigo jurado de las clases obreras, se declaró en la Conferencia de que nos ocupamos partidario acérrimo del trabajo organizado, siendo aplaudido con entusiasmo por los representantes de los sindicatos obreros.

Al verificarse la votación para los cargos directivos, Mark Hanna resultó elegido presidente del comité. Llevará éste el nombre de Departamento industrial de la federación cívica nacional.

La Junta se ocupará preferentemente de ejecutar cuantos trabajos sean necesarios para llegar á la paz industrial; de dar su apoyo á aquellas medidas que tengan por objeto establecer relaciones equitativas entre patronos y obreros; de adoptar las medidas más eficaces para impedir las huelgas y los lock-out y de buscar formulas de avenencia en caso de ruptura.

## MAHON

Los asociados á la fábrica de quesos del Monte Toro, que dirige nuestro amigo el señor Gavilán, se han reunido hoy en Mercadal con el objeto de inaugurar las nuevas máquinas de elaboración del queso y mantequilla y celebrar el acto con un banquete. Dicese que había de asistir al mismo nuestro Prelado diocesano con el fin de bendecir la nueva maquinaria. Nuestro sincero aplauso, si merced á la bendición los productos elaborados han de ser mejores y de mayor precio en beneficio de los accionistas.

Durante los tres ó cuatro días de la semana pasada en que reinaron los vientos húmedos, tomó gran incremento el trancazo en esta ciudad. Crean los facultativos que el fresco N. de ayer habrá desalojado la atmósfera de microbios y que la epidemia disminuirá.

Ayer tuvo que suspender su salida para Palma el vapor «Isla de Menorca» á consecuencia del fuerte N. que reinó, y el vendabal obligó también á derribar al «Menorquin» á la bahía de Alcudia, en donde entró á las diez de la mañana de ayer.

Ayer tuvo lugar en nuestro Teatro la primera representación de la ópera

*Favorita*. Dicese que el señor Gassó cesa en la empresa teatral, y que se trata de formar otra empresa de abonados con el objeto de proseguir las funciones hasta el último día de carnaval.

En la carnicería de Fernando, instalada en la caseta número 6, se ha expendido hoy á sesenta céntimos de peseta la libra de 400 gramos, la carne de buey, ternera y carnero; haciendo lo propio mañana y días sucesivos.

La Comandancia de Marina de esta Provincia interesa la comparecencia de los individuos siguientes á quienes debe hacerse entrega de sus licencias absolutas:

Juan Maura Verger.

Miguel Borrás Amstrael.

José Florit Buils.

José Ruiz Barceló.

No pudimos asistir á la función dramática que con fines benéficos dieron en el teatrillo de la calle de la Concepción, varios jóvenes hijos de distinguidas familias de esta ciudad, á la cual habíamos sido atentamente invitados. Hemos sabido no obstante, que se vieron favorecidos por una selecta concurrencia, que premió con aplausos la «vis cómica» desarrollada por los aficionados-actores, y que el resultado de la misma llenó los deseos de sus iniciadores. Nuestros plácemes á todos.

Escritas las precedentes líneas, se nos dice se prepara otra función análoga á la primera y con idénticos fines.

### Lucrecia Borgia

Esta fué la obra puesta en el teatro del casino «Unión Republicana», por la compañía del Principal, la noche del sábado último. La concurrencia que asistió á presenciaria fué tan numerosa como en las funciones habidas anteriormente, no obstante de que el trancazo retiene en cama á muchas personas pertenecientes á familias de afiliados al casino republicano. Los artistas fueron ovacionados durante el transcurso del tercer acto, que cantaron con todo el sentimiento que requiere la situación de los personajes, y que supieron imitar muy bien la señorita Gils y los señores Costa y Sacardi.

Mañana á las once se reunirá el Ayuntamiento para el nombramiento de Comisiones y proceder luego al despacho ordinario de los asuntos pendientes de resolución.

Ayer terminaron las rifas establecidas en las plazas del Carmen y de la Pescadería, como asimismo las que tenían montadas en sus domicilios algunos establecimientos. Por tanto, hemos vuelto á la normalidad que se seguía antes de entrar las Pascuas, la que esperamos se seguirá hasta que vuelvan nuevamente á anunciarse aquellas en el reloj del tiempo.

Esta mañana ha sido inscrita en el Registro civil con el nombre de Angela, una preciosa niña hija de nuestros amigos D. Pedro Coll Cardona y D.<sup>a</sup> Angela Alegría Ortiz sobrina del inolvidable ciudadano Pascual Ortiz Cabodvilla.

El matrimonio de los padres de esta niña fué el primero que se celebró en esta ciudad en el presente siglo y fué civil y la niña nació á las seis de la mañana del primer día del año actual.

Felicitemos á los consortes y deseamos salud y felicidad á la recién nacida.

El domingo último fué conducido á su última morada seguido de un séquito numeroso, el cadáver de la virtuosa señora Doña Juana Mercadal y Ramis fallecida á la avanzada edad de noventa años. E. P. D.

Damos nuestro más sentido pésame á su distinguida familia y en particular á sus nietos nuestros estimados amigos D. Pedro y D. Juan Mir y Mir.

## In extrema necessitate

No ha muchos días que, un infeliz chicuelo, hambriento, extenuado por las privaciones del sustento necesario á la vida, con la ropa hecha girones y que se le caía á pedazos como las nubes se desgarran en tempestuoso día impulsadas por el viento, pedía limosna en las calles de Barcelona.

Esto nada ofrece de particular dirá alguien. Claro, es una escena que se repite á menudo, tanto, que en Madrid, no puede uno salir á la calle sin ver en toda su realidad espectáculos de esta clase, no sólo de niños, sino de mujeres y hombres, pobres de verdad ó en apariencia, que también en la mendicidad hay abusos como en todas las cosas de este mundo. Pero, á la verdad, encuentro yo mucho de particular como vamos á ver.

El pequeñín instigado por el hambre, motor, sino mecánico, al menos orgánico más imperioso que se conoce, robó un miserable panecillo de un escaparate.

He dicho mal, no robó, ejecutó lo que hacemos todos al sentir muy vivo el apetito; nos nutrimos de lo que tenemos sin haberlo ganado muchas veces con el trabajo, aunque bajo otra forma.

Se apercibe de ello el mercader de 100 por 100, y con voces destempladas y furiosas como la leona al robarle sus cachorros, altera el orden público, y la gente que de seguro tenía el estómago bien repleto, enterada de la infamia cometida por el rapaz, lo detiene y al recriminarle su obra, mala en cuanto á la forma, da una lección más profunda que la del sabio catedrático en su cátedra:

*Ni mi madre ni yo hemos comido en todo el día.*

Venid ciudadanos del mundo, venid, yo os conjuro para que puesta la mano sobre vuestro corazón ajeno de pasiones y con la razón fría y serena contestéis á esta pregunta: ¿Quisierais que un hijo vuestro se viera en la necesidad de contestar de igual manera? Pues, *quod tibi non vis fieri, alteri ne facias*, enseña un axioma de jurisprudencia natural.

Respeto como el que más la propiedad privada; pero no me negaréis que las clases proletarias piden á voz en grito, un remedio para nutrirse ellos y sus hijos, ya que no es justo que siendo inteligentes y libres, sean menos que los animales. ¿Para qué sirve la libertad si no hay pan? Es un sarcasmo, un pasquín para ser leído

en una tapia; una palabra vana escrita sobre un trozo de papel *quod vento rapitur* como diría Jop.

El ave al sentir el aguijón del hambre, tiene su vuelo y encuentra comida en abundancia que, ni sembró ni se cuida de ella, sino al necesitarla. La abeja va de flor en flor chupando el melífero jugo que luego convertirá en sabrosa miel y que la madre Naturaleza le presenta con esplendidez, por doquiera extendida sus alas. La cabra saltando entre las matas y peñascos sacia su apetito con la yerba que florece en los campos sin la mano del labrador. En una palabra, todos los animales viven satisfechos porque pueden nutrirse en la sobria mesa de Naturaleza. Verdad es que algunos se devoran entre sí por sus instintos sanguinarios, crueles y voraces. Solo el hombre, el único ser dotado de razón discursiva, de corazón concedor del bien y mal moral y de sensibilidad exquisita en alto grado; sólo el hombre, repito, se ve obligado á buscar con gran trabajo el alimento indispensable á sus necesidades, y procurarse abrigo para guardarse del frío, y por una suerte de coincidencias naturales en el mundo, muchas veces no ve conseguidas sus aspiraciones legítimas. Sólo el ser racional tiene por esta causa, *cuestión social* que preocupa á todos los espíritus pensadores.

Al ladronzuelo de quien habíamos, no se le pudo quitar aquel miserable mendrugo de pan, pues lo sujetaba entre sus manos como el ave de rapiña á su presa, y en ello, patentizaba su hambre canina. Pelando en aquella titánica lucha por la existencia, propia de los tiempos prehistóricos en que el ser humano tenía que disputar á brazo partido un pedazo de carne cruda con los animales gigantes, y con un heroísmo conmovedor, pudo huir é indudablemente compartiría aquel panecillo con su madre que hambrienta esperaba el fruto de las limosnas imploradas por su hijo, benéficas como la lluvia á un campo seco, pero no fueron él de la filantropía, sino el del robo.

Es inexacto: no os alimentasteis de la rapiña. No, aquel panecillo era vuestro, aunque no se pueda predicar esta teoría á las masas ignorantes. Meditemos ó mejor filosofemos un momento. No creáis vaya á hacer la apología del robo. No, recrimino como el más rígido moralista ó severo magistrado, todas cuantas especies existan de apoderarse de la propiedad ajena.

Lo mismo abomino al criminal de baja estofa que valiéndose de la noche, la mala consejera, entra en cercado ajeno y se apodera de lo que no le pertenecía, «incitado por sus malos instintos» como al caballero de levita que por malos é ilícitos medios se labra una fortuna á costillas de su prójimo como *hirudo plena eruo*. Para mí, son iguales y ambos dignos de desprecio. Más el caso en cuestión es muy diferente.

Trátase de un niño que, agotados todos los medios puestos á su alcance ó al menos en hipótesis, no obtiene una limosna de los transeuntes.

Trátase de un muchacho que, no ha probado bocado en todo un día y ha dejado á su madre en la buhardilla esperando para saciar el hambre. No puede acudir á la policía porque ésta en lugar de escuchar le dará un

empujón. Decidme pues, hombres pensadores, ¿no se encuentra tal niño en un verdadero apuro, *in extrema necessitate*?

Claro que un hombre no puede por no comer un día, más quién puede asegurar que en los anteriores hubiese satisfecho su apetito? Lo probable es la negativa ó solo á medias. Ya sabéis que el derecho natural afirma contundentemente que en tales condiciones todo pertenece al hombre, pues en la colisión de derechos vence el más fuerte. Y demos por concedido como lo mas probable, que no había inminente peligro de vida ¿no se le puede perdonar aquella acción reprobada por la moral *in abstracto* y castigado por el Código Penal, dadas las circunstancias y la nimiedad del objeto? Estoy seguro que todo hombre de humanitarios sentimientos hubiera corrido un velo á aquella acción. Y sin embargo, nadie hubo entre aquellas personas que haciéndose cargo del hecho, pagara su mezquino importe, y así, la cuestión hubiera quedado zanjada.

Reprobemos y castigemos severamente el robo; pero dadas ciertas críticas circunstancias seamos indulgentes; juzguemos no con los testos legales en la mano; sino con el corazón.

Como consecuencia de las precedentes reflexiones séanos permitido bosquejar lo que debería hacerse en nuestro país para alivio de la clase proletaria, y extirpar así y al menos detener un paso, la avalancha de obreros que se acercan pidiendo cubierto en el festín de la vida.

¿No es triste, que digo, horripilante, que un honrado trabajador llegue á la vejez teniendo por único amparo los horrores de la miseria ó la limosna? Es innegable. ¿No hay ningún medio de evitar tales extremos?

Sí, establecer una caja nacional de retiros y pensiones para los obreros todos manuales é intelectuales. ¿Por qué el Gobierno español no imita al francés en este punto? Con una caja nacional para la vejez senil ó prematura, subvencionada por él y aumentada con una pequeña cuota del obrero, aunque mísero es su jornal, y enriquecida con las dádivas de los ricos, se enjugarían muchas lágrimas amargas, la moral sería más practica y la cuestión social algo resuelta.

Esto es más práctico, sencillo y factible que otros remedios, y es ya un hecho en Alemania, Bélgica y Francia.

De esta manera, el hombre no miraría el porvenir con mirada siniestra y temblando. No se aplicaría las frases del ilustre abate revolucionario *Lamennais* en las palabras de un *Creyente*: «Estáis en este mundo como extranjeros. Tomad hacia el Norte ó hacia el Mediodía, hacia el Oriente ó hacia el Occidente; donde quiera que os detengáis encontraréis alguien que os expulsará diciendo: Este campo es mío. Y después de haber recorrido todos los países, volveréis habiendo aprendido que no hay en parte alguna un rincón de tierra donde vuestra mujer, pueda dar á luz su primogénito, donde podáis descansar, acabada vuestra tarea, y en el cual, llegada vuestra última hora puedan vuestros hijos enterrar vuestros huesos, como en sitio que os pertenezca.

VICTORINO BENITEZ.  
Mahón 4 Enero 1902.

## Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 5, 1'40.

En Barcelona sigue la gravedad de la huelga. Los grupos se dirigieron á la orilla del río Besós con el objeto de celebrar un mitin al aire libre. La benemérita lo ha impedido, viéndose obligada á dar varias cargas, deteniendo cuarenta personas. Según las noticias oficiales hay tranquilidad en los demás puntos.

Madrid 5, 2'10.

Dícese que el Rey visitará los sitios del Real patrimonio.

Se insiste en que se desistirá de constituir el grupo maurista, y que los gamacistas se fusionarán con los silvelistas.

Madrid 5, 11'40.

El conflicto Chileno Argentino se ha agravado de nuevo. La República Argentina trata de romper las negociaciones suspendiendo las relaciones diplomáticas y ordenando la movilización del ejército y de la escuadra.

Madrid 5, 12'15.

María Guerrero ha sido objeto de una delirante ovación en el teatro Tacón de la Habana. Se soltaron palomas, se echaron flores y se le regaló una hermosísima corona de oro con brillantes evaluada en seis mil dollars.

Madrid 6, 8'10.

En Barcelona las impresiones sobre la duración de la huelga son muy contradictorias. Afirman los unos que el martes próximo los huelguistas volverán al trabajo, mientras que los otros aseguran que el martes secundarán la huelga los operarios de distintos oficios.

Madrid 6, 9'25

El hijo de los principes de Asturias se halla enfermo.

El vecindario de Villa-García se ha amotinado contra el arriendo del impuesto de consumos.

Madrid 6, 10'40

Con motivo de la enfermedad del infante, se ha suspendido en Palacio la función religiosa en la capilla pública, y la recepción militar.

En Oporto ha ocurrido un choque entre el vapor inglés *Alphonse* y el español *Villaalba*, ahogándose de sus resultados diez y ocho tripulantes ingleses, y salvándose los españoles. Ambos buques se fueron á pique.

Madrid 7, 1'45.

El mitin que han celebrado las cigarreras fué agitadoísimo, habiendo tenido que intervenir varias veces el Delegado de la Autoridad, el cual retiró la palabra y detuvo á un orador, formándose varios grupos pidiendo la libertad del detenido.

Madrid 7, 2'30.

En la ría de Corcubión, provincia de la Coruña, zozobró una barca resultando del siniestro 23 personas ahogadas.

Madrid 7, 10'40.

Elementos revoltosos de Barcelona han enviado emisarios á Mataró, Manresa y Sabadell con objeto de agitar los ánimos á fin de que secunden la huelga. Los paisanos que hay presos se les ha sometido á la jurisdicción militar. La benemérita ha sido concentrada en estos últimos puntos, por haberse notado la presencia en ellos de determinados libertarios extranjeros que ejercen su influencia en las masas.

## TELEGRAMAS DE LA MARITIMA

Alcudia 6, 10'25

«Menorquín» arribado forzosamente consecuencia temporal, avisaremos salida.—Oliver Qués.

Alcudia 7, 9'45.

«Menorquín» salido á las 23.—Oliver Qués.

Barcelona 7, 13'20.

«Menorquín» fondeado sin novedad las doce y media.—Cabot.

## CURIOSIDADES

**Un bandolero, jefe de policía.—  
La máquina vapor más  
antigua del mundo.**

Norte-América continúa siendo el país donde por excelencia se producen hechos y cosas que no ocurren en ninguna otra parte del mundo.

El alcalde de Minneapolis ha nombrado jefe de policía de la ciudad a un tal Cole Younger.

Este honorable ciudadano venía dedicándose desde hace veinte años a la lucrativa y arriesgada profesión de saltador de caminos, cuando fué aprehendido, juzgado y condenado a cadena perpetua.

Su conducta en el presidio fué tan en alto grado correcta y ejemplar, que las autoridades, conmovidas, pusieron en libertad provisional a Cole Younger.

Lo más gracioso del caso es que el buen señor se ha negado altivamente a aceptar la jefatura de policía que se le ha ofrecido, alegando la razón, poco tranquilizadora para sus conciudadanos, de que desea reservarse la libertad de... acción.

La máquina de vapor más antigua del mundo es seguramente una que habiendo sido instalada el año de 1809 en Form Colliery, cerca de Rutherglen, en Escocia, funciona aún con entera regularidad.

La máquina es una de las primitivas de Newcanen, cuyo cilindro, de acción sencilla, está abierto por su parte superior.

El movimiento de las válvulas, que hace que se comunique la parte inferior del cilindro, alternativamente con la caldera y el condensador, se produce a mano, como si no hubiera pasado un solo día desde el año 1809.

**BIBLIOGRAFIA  
OTRO LIBRO POR TOLSTOY**

**PLACERES VICIOSOS**

Con citar el autor: *Tolstoy*; y agregar que este libro es un hermoso tratado de moral cristiana, repleto de saludables principios que se recomiendan en ameno estilo y se hallan impregnados de poesía delicada, que halaga y conmueve, está dicho todo.

Las disquisiciones del maestro se encaminan a desterrar del hombre los hábitos malsanos del tabaco y las bebidas alcohólicas que embrutecen y acortan la vida. Con abundante copia de razones, demuestra *Tolstoy* las excelencias de una vida moderada y racional, base positiva de los estados de alma perfectos que proporcionan las altas satisfacciones naturales, y se aumenta progresivamente por el conocimiento de sí mismo y uso que se hace de ese conocimiento.

**Placeres viciosos** es un libro para todos, como lo es la moral universal. Recomendarle, es recomendar el bien y hacer una obra meritoria.

Perfectamente traducido por *Augusto Riera*, lleva dicha obra un notable prefacio de *Alejandro Dumas (hijo)*, el insigne autor de *La Dama de las Camelias*, y varias opiniones de escritores célebres.

Dicho tomo, que luce una artística portada, está presentado con el buen gusto editorial que acostumbra la casa «Maucci» y al precio de una peseta.

**Correos Marítimos de Mahón**

*Lunes*.—Sale para Palma á las 17.

*Miércoles*.—Llega de Palma. Sale para Barcelona á las 17.

*Jueves*.—Llega de Barcelona, Alcudia y Ciudadela.

*Sábado*.—Llega de Barcelona directo.

*Domingo*.—Sale para Ciudadela, Alcudia y Barcelona á las 6.

**Cotización Oficial**

Madrid 3 Enero á las 16.

4.º interior . . . . .	72'85
Exterior . . . . .	79'80
Amortizable 4 p% . . . . .	00'00
Id. 5 por 100 . . . . .	00'00
Cubas 1886 . . . . .	87'10
— 1890 . . . . .	72'65
Banco España . . . . .	475'00
Tabacalera . . . . .	404'00
Paris á la vista . . . . .	32'00 á 32'60
Londres id. . . . .	33'18 á 33'35

\*\*

**Banco de Mahón**

	Din.	Pap.
Industrial Mahonesa	00'00	75'00
Banco de Mahón . . . . .	39'00	41'00
Eléctrica Mahonesa . . . . .	00'00	25'00
Soc. gen. Alumbrado . . . . .	101'00	00'00
Marítima . . . . .	91'00	00'00
Maquinista Naval . . . . .	100'00	00'00
Idem Residuos . . . . .	100'00	00'00
Oblig. municipales . . . . .	68'50	00'00

Mahón 2 Enero 1902.

**Comandancia de Marina**

*Semáforo de Bajoli 4.*

Barómetro 766'2

Viento N. E. fresco

Marejada gruesa

Cielo despejado

Horizontes calmosos y nubosos

**La Marítima**

COMPANÍA MAHONESA DE VAPORES

Vencido el Cupón n.º 1.º de las Obligaciones de esta Sociedad pueden los Sres. tenedores presentarlo al cobro en la Dirección, Infanta, 24, todos los días laborables de nueve á 13.

Mahón 3 Enero de 1902.—El Director Naviero.—Juan F. Taltavull.

1902

Hoja del Calendario para mañana

**Enero 8 miércoles**

Stos. Eladio, Luciano pbro. y Teófilo mrs., Máximo y Severino obs.

Sale el Sol á las 7'26.—Pónese á las 4'48.

Luna: C. menguante.—Luna nueva el 9.

F. FÁBREGUES IMP. MAHÓN

**ANUNCIOS**

**El Anuario de la Exportación  
(INDUSTRIA Y COMERCIO)**

es el que tiene más lectores por ser el más BARATO de todos los ANUARIOS internacionales del mundo y porque publica:

Las señas del Comercio, Industria y Artes liberales de las principales naciones del mundo.

Los Aranceles de Aduanas, de todas ellas.

Diccionario Geográfico de todas las principales poblaciones del mundo.

Los Indices de Profesiones, en varios idiomas.

Informaciones Comerciales, para el desarrollo del tráfico internacional.

Las Tablas de Monedas, Pesas y Medidas, de todos los países, en sus equivalencias.

Las Estadísticas del comercio de importación y exportación de España con as demás naciones.

Las Tarifas de transportes por ferrocarril.

El Régimen á que han de sujetarse los Viajantes de Comercio en el extranjero, y los del extranjero en España.

Las Líneas de Navegación, etc., etc.

≡ PRECIO ≡

En Barcelona por suscripción, 10 pesetas; no suscriptores 12'50 pesetas.  
En el resto de España por suscripción, 12 pesetas; no suscriptores 15 pesetas.

En el Extranjero por suscripción, 12 francos; no suscriptores 15 francos (sin portes).

En Ultramar: Tarifas convencionales.

Representante en Menorca

MIGUEL THOMÁS.—Cardona y Orfila 30.—MAHÓN

**SUBASTA**

El día 18 del corriente á las once de la mañana se procederá á la venta en pública subasta de la casa número 12 de la calle de las Moreras de esta ciudad, con salida á la calle de San Alberto donde tiene dos puertas señaladas con los números 7 y 9 perteneciente á los herederos de D.ª María Orfila y Pons.

Dicha subasta tendrá lugar en el despacho del Notario D. Francisco Andreu y Pons (Rosario n.º 18), bajo el tipo de 10.000 pesetas, no admitiéndose postura inferior, y con sujeción á las condiciones que obran en poder de dicho notario. Mahón 3 de Enero de 1902.

**GANGA**

Librería color nogal tallado.

Mesa escritorio color nogal patas torneadas.

Seis sillas » » asiento labrado.

Dos estantes para libros y una bastonera.

TODO POR 27 DUROS

**Almacén de muebles de Sintés**

Plaza Príncipe, 6 Mahón

**NODRIZA**

Una de diez y ocho años desearía encontrar criatura para amamantar en su propia casa. Leche de pocos días. Para informes, Estanco Villa-Cárlos.